

ПРЕДИСЛОВИЕ

Последнее десятилетие в мире было отмечено бурным ростом интереса к вопросам социального развития и поиску эффективных решений в социальной политике. Сегодня сложилось понимание, что главное конкурентное преимущество современной высокоразвитой страны связано с качеством человеческого капитала и факторами, которые непосредственно обеспечивают жизнедеятельность людей.

Усиление интереса к социальной проблематике — отнюдь не дань моде. В настоящее время развитые страны мира стоят перед необходимостью существенной перестройки своих социальных систем, сформировавшихся в период, когда преобладало молодое население, продолжительность жизни была относительно невелика, а сельские жители, составлявшие большую часть населения, почти не пользовались услугами социального сектора. В последние десятилетия ситуация коренным образом изменилась, и даже самые развитые страны с трудом справляются с резко возросшей социальной нагрузкой. Вот почему сегодня и в политике, и в науке проблемы развития человека, инвестиций в человеческий капитал, повышения производительности труда и пр. выходят на первый план. Неслучайно Нобелевской премией в 2010 г. были отмечены те ученые, которые посвятили свои исследования социальным факторам развития, и среди них — Питер Даймонд из Массачусетского технологического института, один из авторов данного сборника.

Россия тоже столкнулась с проблемами коренного реформирования секторов, связанных с развитием человеческого потенциала. Число и масштаб социальных проблем, которые стоят перед страной, поистине огромны. К ним в первую очередь относятся сферы образования и здравоохранения, жилье, инфраструктура, пенсионное обеспечение, воспроизводственный потенциал населения в количественном и качественном измерении. Но проблемы нашей страны не уникальны. В мире уже накоплен определенный опыт, и современная экономическая наука дала ответы на многие вопросы или находится в поиске этих ответов.

Редакционная коллегия журнала «SPERO» всегда считала, что анализировать и решать социальные проблемы современной России невозможно вне мирового контекста. Именно поэтому с самого начала своего существования «SPERO» публиковал переводы работ зарубежных исследователей

по наиболее актуальным проблемам социального развития. Зарубежные и международные исследования всегда пользовались особым интересом у читателей журнала. Многие проблемы, которым они посвящались, до сих пор сохраняют и иногда даже усиливают свою актуальность. Вот почему возникла мысль о том, чтобы объединить эти работы в отдельное издание и в цельном виде представить читателям, которые испытывают особый интерес к исследованиям социальных проблем за рубежом.

Среди авторов предлагаемых вниманию читателя статей как выдающиеся ученые, чей авторитет уже признан всем научным миром, — социологи датчанин Г. Эспин-Андерсен и британец Д. Голдторп, экономисты — британец Н. Барр и американец, нобелевский лауреат 2010 г. П. Даймонд, так и молодые исследователи, научная карьера которых только начинается. Составители данного выпуска были движимы одной целью: выбрать в многообразной научной литературе последних лет именно те теоретические и эмпирические работы, что в максимальной степени близки к проблемам, с которыми столкнулась наша страна вообще и исследователи социальных проблем в частности. Эти проблемы мы условно объединили в несколько рубрик: 1) Развитие государств благосостояния: старые и новые вызовы; 2) Бедность, неравенство, социальная мобильность; 3) Семейная политика; 4) Пенсии и 5) Здравоохранение.

В первую очередь мы хотели бы поблагодарить авторов работ, которые проявили заинтересованность в том, чтобы познакомить русскоязычную аудиторию со своими научными результатами, и дали согласие на переводы. Также мы признательны всем зарубежным издательствам и агентствам, которые любезно предоставили нам право публикации переводов. Мы высоко ценим вклад переводчиков и редакторов и благодарны за их кропотливый труд, который всегда сопровождает публикации подобного рода. Мы выражаем благодарность Фонду Дж. и К. Макартуров за финансовую поддержку издания сборника.

Мы надеемся, что наши усилия были не напрасны и исследования социальных систем, которые ведутся мировой наукой, принесут большую пользу в поиске ответов на вопросы, стоящие сегодня и перед Россией.